积极推广使用银行卡

财政部部长助理 张弘力

行卡作为非现金支付的结算工具,具有减少现金流量、 提高支付透明度、便于监控管理等特点,不仅方便持卡 人,而且可以成为加强财政财务管理的重要手段。

一一在预算单位推广使用银行卡,有利于加强财政支出管理。目前预算单位大量使用现金的情况仍较为普遍,造成预算执行透明度较差,难以进行有效监控。实行国库集中收付改革以后,财政资金统一纳入国库单一账户体系运行管理,收入直接缴入国库或财政专户,支出直接支付到收款人或用款单位。但对于现金提取使用却是例外,可以说、现金支付是唯一游离于财政动态监控系统之外的支付活动,且资金量较大。2005年,160多个实施改革的中央部门,通过零余额账户提取现金达39.44亿元,给财政资金的支付使用带来了较大风险。因此,在国务院批准的《财政国库管理制度改革方案》中,提出了对预算单位零星支出要采用银行卡支付的要求。在预算单位加快推行使用银行卡,有利于健全国库集中支付制度,提高预算执行透明度,规范单位财务管理。

——在全社会推广使用银行卡有利于加强国家税收管理。银行卡支付的交易信息能够通过电子信息系统,准确完整地记录在结算账户中,形成个人和商户的交易档案。在全社会推广使用银行卡,通过对个人收入的准确记录,有利于促进个人所得税的征缴和监管同时,有利于加强对商户的约束,堵塞其利用现金交易偷税逃税的漏洞,并为税务检查提供了有效信息。

——推广使用银行卡有利于从制度上防范和治理腐败,减少违法违规行为。贪污腐败和一些违法违规行为为防止留下"电子痕迹",一般不会采用转账支付,而多采取现金方式,一些预算单位也通过各种方式套取现金,设置账外

账,规避监管。通过核查发现,现金提取成为当前财政资金 支付使用中的一个突出问题,有的单位提现违规用于发奖 金和津补贴,有的单位或个人违规套取现金,有的则进行其 他不规范的活动。某预算单位短短几个月时间就从零余额 账户提取现金700多万元,约占全年财政拨款的30%,经 查绝大多数是使用虚假发票套取现金。由此可见,大力推行 银行卡这种非现金结算工具,控制预算单位现金支付使用, 对于防范和治理腐败及减少违规操作具有重要意义。

为加快推动银行卡这项利国利民的产业发展,各部门、各单位和社会各有关方面应当积极行动起来,财政部门将从商业银行和受理市场建设等方面采取积极有效措施,为银行卡产业的发展创造有利的政策环境。为了加强银行卡呆账核销管理,财政部修订了《金融企业呆账核销管理办法》,进一步规范了银行卡呆账核销的程序,并积极研究有关税收激励政策,以鼓励特约商户布发 POS 等银行卡终端机具,并解决收单机构拓展中小商户动力不足问题。在研究推进银行卡产业发展财税鼓励政策的同时,当前一项重要工作就是要加快在预算单位推行公务卡。

公务卡是对行政事业单位日常公用支出使用的银行卡的统称。近年来,特别是实施国库集中收付制度改革后,财政部研究提出了实施公务卡的基本思路,地方财政部门对推行公务卡也进行了有益探索。上海、天津、海南等地方于2002年前后即开始在预算单位推广使用公务卡,天津市目前已经在1200多个预算单位实施,公务卡的数量达到8.9万张。对全国大部分地方来讲,由于前几年用卡条件还不够成熟,这项工作没有全面推行。近年来,我国银行卡业务获得较大发展,受理环境明显改善,加快推行公务卡的时机已

健全财政财务管理

基本成熟。

按照国务院批准的《财政国库管理制度改革方案》,财 政部在推广使用公务卡方面、将以国库单一账户体系为基 础,以银行卡及电子转账支付系统为媒介,逐步实现预算单 位使用银行卡支付会议费、差旅费、交通费、招待费等日常 公用支出及零星采购支出,同时将银行卡支付信息纳入财 政部门动态监控系统管理,以最大程度地减少单位现金支 出,健全财务管理制度。初步考虑,2006-2007年选择部 分中央预算单位试点,2008年扩大试点范围。地方也要结 合本地实际及早试点,争取2010年在所有中央预算部门和 地方省、市两级全面使用公务卡,有条件的县也要研究推广 使用公务卡。按照上述思路,财政部在广泛调研的基础上, 起草了《中央预算单位公务卡管理办法》,对公务卡的种类、 使用管理、报账结算等作了具体规定。下一步要与人民银行 密切协作,修改完善后加紧出台,并选择部分预算单位进行 试点。地方也要抓紧研究制定这方面的制度办法,并在试点 的基础上稳步推进。已经推行公务卡管理的地方,要积极总 结经验,完善制度办法。

在预算单位推广使用公务卡, 是深化完善国库集中支 付制度和加强财政支出管理的重要措施,是一项系统工程。 不仅涉及到预算单位观念的转变和财务管理方式的变化, 也涉及到代理银行代理国库集中支付信息系统的调整及与 财政部门动态监控系统的对接。做好这项工作,需要各级财 政部门切实加强组织领导,统筹考虑各方面工作,认真抓好 落实。要注意把握以下三点:一是要符合国库集中支付制度 改革的方向,要以国库单一账户体系为基础,坚持有利于方 便预算单位用款,有利于提高财政资金使用的诱明度和有



利于加强管理监督的原则。二是要符合银行卡管理的相关 法律和制度规定。三是要符合本地银行卡工作发展实际,充 分考虑当地银行卡受理环境建设情况, 扎实稳妥地做好现 金支付与银行卡支付的转换,确保方便预算单位用款,切实 把这项工作做实、做好。

各中央部门和预算单位要充分认识银行卡产业发展的 重要意义,尤其是推行公务卡管理对加强单位财务管理,规 范现金支用和简化报销程序等方面的重要作用, 在部门和 单位内部做好官传解释工作,推动干部职工转变观念,并及 时制定内部公务卡使用及财务报销等具体规定,确保推行 公务卡工作的顺利实施。●